

О Т З Ы В

на автореферат диссертации Масловой Елены Валерьевны
на тему «Регулирование нестандартной занятости населения
в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические
вопросы», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика
и управление народным хозяйством (экономика труда)

По оценкам Международной организации труда (МОТ), в мире доля работников, занятых в нестандартных формах, превысила 50%. Для России эти цифры несколько ниже, но тоже значительны: только неформальной занятостью охвачено около 20%, еще 10% трудятся на условиях временных контрактов (такие данные былизвучены в 2017 году на семинаре МОТ «Будущее рынка труда» в Турине). Учитывая, что распространение нестандартных форм занятости не только приобрело устойчивый характер, но и имеет выраженную тенденцию к увеличению доли на рынке труда, диссертационное исследование Е.В. Масловой, посвященное изучению специфики этого явления и определению оптимальных мер его регулирования, является, безусловно, *актуальным* и имеющим как теоретическое, так и практическое значение. Работа вносит вклад в развитие экономической науки в целом и экономики труда в частности.

Как следует из автореферата, анализ степени научной разработанности проблемы выполнен соискателем всесторонне и тщательно. Проведены обобщение, систематизация и объективная оценка научных работ ученых нескольких поколений (с. 4-5). *Научная новизна* полученных результатов заключается в развитии теоретико-методических основ и разработке практических мер по совершенствованию регулирования нестандартной занятости населения в направлении повышения ее общей эффективности.

Автореферат хорошо структурирован, полностью соответствует тематике диссертации и отражает выносимые на защиту положения новизны. Из чего можно сделать вывод, что цель исследования достигнута, поставленные задачи

решены. Выдвинутая научная гипотеза (с. 7) подтверждена проведенным исследованием.

Обоснованность и достоверность результатов диссертационного исследования, а также представленных выводов и рекомендаций обусловлена применением современной методологии, опорой на актуальные концептуальные подходы к изучению проблем занятости населения, надежностью обширной и серьезно проанализированной статистической, социологической, нормативно-правовой информации. Методы сбора и обработки эмпирических данных корректны.

Важным методологическим вкладом Е.В. Масловой в теорию занятости населения и управления рынком труда являются предложенные в работе модели, классификации и инструменты, благодаря которым может быть повышена эффективность регулирования нестандартной занятости населения (с. 12, 15, 17, 25-27, 31). Предложенный методический инструментарий апробирован, а результаты внедрены в деятельность региональных исполнительных органов государственной власти и общественных организаций (с. 9-10). Приведенные расчеты и обобщения подтверждают репрезентативность заключений, сделанных автором.

Сказанное позволяет заключить, что предложенный в диссертационном исследовании подход к регулированию нестандартной занятости универсален и может быть успешно применен в условиях современного российского рынка труда.

Значительное число публикаций автора по теме исследования (79 работ, включая 12 авторских и коллективных монографий и 18 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России) и продолжительный период изучения обозначенных в диссертации вопросов (2006-2018 годы) подтверждает самостоятельность и глубину проведенной работы.

Давая высокую оценку новизне, теоретической и практической значимости исследования, следует отметить *отдельные моменты, требующие дополнительных пояснений.*

Исследования МОТ в части нестандартной занятости населения ориентированы на ее формы, негативно влияющие на степень защищенности работников. В этой связи на первый план выходит изучение специалистами МОТ временной, неформальной занятости, занятости по «нулевым контрактам» и т.п. В диссертационном исследовании наряду с этими подробно рассмотрены перспективные формы нестандартной занятости (с. 24-28), которые, по мнению автора, нуждаются в поддержке, прежде всего, со стороны государства (гибкая, добровольная неполная, дистанционная и др. формы). Представляется, что требует уточнения трактовка автором понятий «нестандартной» и «нестандартизованной» занятости, а также оценка влияния нестандартной занятости на современный рынок труда. Учитывая сказанное, полагаем, что в диссертации следовало бы уделить больше внимания способам минимизации рисков, которые обусловлены расширением использования нестандартных форм занятости, несущих угрозу прекаризации.

В диссертационном исследовании доказывается, что общей объективной основой развития нестандартной, неформальной и прекариальной занятости выступают трансформации, происходящие в мировой экономике и социально-трудовых отношениях (с. 16). Не ставя это под сомнение, а также поддерживая утверждение соискателя о том, что нестандартная, неформальная и прекариальная занятость имеют разную сущность (с. 17), отметим, что идея о критериальном единстве нестандартной, неформальной и прекариальной занятости (с. 8, 16) представляется дискуссионной и требует дополнительных комментариев.

Однако отмеченные замечания не носят принципиального характера и не снижают общего высокого уровня проведенного исследования и оценки научной квалификации автора.

На основании сказанного выше можно сделать *заключение*, что диссертация на тему «Регулирование нестандартной занятости населения в Российской Федерации: теоретико-методологические и практические вопросы» представляет собой актуальную научно-квалификационную работу, в которой

на базе выполненных автором оригинальных исследований решена серьезная научная проблема, имеющая важное народно-хозяйственное значение, что соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверженного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 в редакции от 01.10.2018), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор, Маслова Елена Валерьевна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Заведующая кафедрой экономики
АНО ВО «Белгородский университет кооперации,
экономики и права»,
доктор экономических наук, профессор

Л.Т. Снитко

Адрес: 308023, г. Белгород, ул. Садовая, д. 116а.
Телефон: 8(4722) 26 47 54
E-mail: kaf-ek@buker.ru

